

# 新学期,孩子就近上学了吗?

## 告别择校的躁动与奔走

“想都没想过,我们这种工薪阶层能把孩子送入史家小学。”接受记者采访时,家长刘长松掩饰不住激动的心情。

根据北京市今年严格执行的划片就近入学政策,一批原计划入读安伯小学的一年级新生全部进了史家小学。这两所小学,前者是默默无闻的普通校,而后者则是全市属一属二的名校,也是过去择校的重点对象。

据了解,今年北京市小学和初中就近入学比例分别达到93.7%和76.82%。东城、西城、海淀、丰台等区“小升初”采取电脑派位,就近入学比例首次突破80%。

今年初,教育部相继印发《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》《关于进一步做好重点大城市义务教育免试就近入学工作的通知》,提出到2015年,19个重点大城市实行划片就近入学政策。各地纷纷“出重拳、下猛药”,越

来越多的家庭开始告别择校的躁动与奔走。

在河北,就近入学不是笼统概念,而是量化指标:全省义务教育阶段各学校“划片就近入学”的新生比例不得低于本校当年招生人数的90%。择校招生比例必须减少到10%及以下。

“一旦成为符合条件的片内适龄儿童少年,公办学校就要100%保证就近入学,不得拒绝。”石家庄市教育局一位负责人说。

北京、山东、河北等地不少家长表示,今年管理比较严格,只要在片区内,即使是热点名校,家长不托关系、不找门路、不送钱送物,都能比较便捷地为孩子办理入学手续。

## “就近入学”不等于“最近入学”

“山东师大附属小学雅居园校区就在我住的小区对面,一条马路之隔,但是我家小孩不能到这个学校上学,只能到4公里外的高新区第一实验学校上学。”济南市黄金时代小区一名刘姓业主向记者反映。

济南市高新区社会事务局一名工作人员告诉记者,山师附小与雅居园小区开发商签署入区办学合同,招生范围系雅居园小区购房业主的直系适龄入学儿童,合同终止日期为2019年。目前山师附小雅居园校区教学资源紧张,仅能接受雅居园小区的适龄

儿童。黄金时代小区是高新区第一实验学校的学区氛围,所以黄金时代小区的适龄儿童应到这所学校就读。

这名工作人员还解释说,“就近”不等于“最近”,不能因为黄金时代小区离山师附小雅居园校区最近,就一定要到这所学校就读。除了距离,还要考虑到学校教学资源是否允许。所以,“就近”的准确含义是“相对就近”。

“就近入学,应是以步行距离为标准,孩子可以比较轻松的上学,非坐车,也应有直接的安全的公交线路,站数不宜太多。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,政府大力倡导“就近入学”值得称道,但还要细化工作,进一步界定“就近”概念,避免产生误解,影响政策实施效果。

## 外来务工人员子女享受“同城待遇”

新学期开学,山东省济阳县经商的外来务工人员刘金才有了意外之喜:“我家小孩今年该上一年级,本来只能到定点学校就读,离最近的济北小学也有三四里地。现在孩子在县实验小学上学,接送起来方便多了。”

今年济阳县试点取消外来人员子女定点学校制度,实行划片招生,按照城区居民子女的划片招生范围就近入学。在济阳十中、县第二实验小学、济北小学、济阳街道中心小学原4所定点学校的基础上,将城区内的公办学校全部对外来人员子女开放。符合条件的外来人员子女,将根据居住地,按城区居民子女的划片招生范围免试就近入学,达到城区学校

服务全覆盖。

“阳光入学对所有孩子都应一视同仁。”内蒙古自治区包头市教育局局长鲁性瑜说,今年全市义务教育阶段新生入学率之所以达到100%,靠的就是在属地政府密切配合下,严格执行了国家政策。其中,该市青山区成立了由区委组织部长、分管教育工作的副区长、教育局局长等组成的招生工作领导小组,结合学校布局、各学区学生分布人数等实际,按照“房产统一”原则,公开招生指标、名单等办法,使得户籍适龄儿童青少年全部实现就近入学。同时,根据各校空余学位,相对就近安置了学区内外来务工人员随迁子女,赢得社会好评。

新华社北京9月1日电



新华社发

## 教育部重申:推进教育均衡保障就近入学

新学期开学,确保义务教育阶段受教育者就近入学成为教育督导监测工作的重点内容。教育部基础教育司司长王定华1日在接受记者采访时表示,保障免试就近入学是义务教育法赋予每个孩子的权利,更是各级教育主管部门和义务教育阶段学校不可推卸的职责。

王定华指出,今年是教育部深化义务教育招生入学改革的重要一年,各地在坚持免试入学、划片入学、电脑派位、“阳光”招生等方面不断探索,取得比较显著的成效。比如,北京取消了广为诟病的“共建生”招生方式,通过网上信息采集使用统一的小学和初中入学服务系统,实现了学生入学途径和方式的全程监控、有据可查。浙江、河北、大连等一些地方也通过教育集团、“名校”带弱校等形式,推进优质教育资源均衡配置,缓解家长和学生的择校焦虑。

“在看到这些成绩的同时,我们还要坚决防止‘择校’死灰复燃。”王定华强调,要建立一套较为完备的、行之有效的招生管理机制,构建动态实时监督网络,实现监督对象和监督过程的全覆盖。还要加强督导检查机制,发现一起查处一起,追查到底,逐级问责、一票否决。同时,还要深入推进均衡发展,做大优质资源“蛋糕”,努力让每个孩子都能在家门口上好学。

义务教育阶段的“择校”以及与之伴生的减负一直是我国教育改革与发展的“老大难”。今年初,教育部对以“北上广”为代表的19个重点大城市发出遏止“择校”的最后通牒:2015年,所有县(市、区)实行划片就近入学,100%的小学划片就近入学;90%以上的初中实现划片入学;每所划片入学的初中90%以上生源由就近入学方式确定。

然而,教育部在今年7月底公布了河北、山西、辽宁、吉林、江苏、安徽、河南、湖北、四川、陕西等十个省份义务教育学校规范办学行为情况的督查巡视结果:一些学校仍然存在学生课业负担过重、没有划片就近入学、对考试成绩进行排名并张榜公布等办学不规范问题。

“我们正在着力建立更加完善具体的方案,坚持用制度管人管事。”王定华说,今年8月6日,教育部又发布《义务教育学校管理标准(试行)》,强调义务教育学校要坚持免试就近入学原则,不举办任何形式的人学或升学考试,不以各类竞赛、考级、奖励证书作为学生入学或升学的依据。

新华社北京9月1日电



新华社发

## 就近入学,“想说爱你不容易”

9月1日,全国中小学迎来开学日。记者在采访中了解到,各地义务教育阶段就近入学政策落实情况总体良好,但不少家长对学区房看涨、名校被弱化、生源资源难融合等问题又有新忧虑。这项旨在遏止“择校”痼疾的教育改革举措,依然期待更多的体制创新和政策保障。

### 学区房看涨:从“择校”转向“择学区”?

开学第一天,不少房产中介在北京市一些小学门口搭起了售房招牌。今年,“就近入学”政策让不少地方的“学区房”再火一把。

记者走访北京市一些房产中介发现,不少老旧小区房价因为“在片内”一夜飙升。如,青年湖小学和第171中学(优质资源校)结成“九年一贯制”对子后,青年湖小学学区房

两个月内每平方米上涨了6000元。

在河北省石家庄市,为了让儿子顺利就读第40中学,范先生购买了学校附近一处高价楼盘。他告诉记者,“就近入学”政策收紧后,很多关系、少门路的家长都把“学区房”当成名副其实的首选渠道。记者在第40中学附近看到,一处名为“帝王国际”的楼盘就在学校东北角,每平方米价格在一

万二三,前来看楼询问学区房政策的家长络绎不绝。邻近打着学区房旗号的楼盘,一平方米均能多卖2000元。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇指出,政府推行“划片就近入学”的初衷很好,家长期待孩子上好学校的心态更无可厚非,但在校际间差距依旧较大的前提下,新的“划片”政策有可能使“择校热”转向“择学区热”。

### 名校集团化:分校冲淡名校这杯茶?

作为北京市名校集团化办学的代表,东城区史家小学目前下辖500多名教师和5000多名小学生,校长王欢是6个学校的法人。

“我的当务之急是做出‘史家标准’,让‘史家小学’的品牌和质量在6所学校均得以实现,不能让学生和家長失望。”王欢说。

作为“划片就近入学”的配套支撑

措施,各地都在大力推进名校集团化办学,即以名校与弱校“结对子”的方式,促进名校的优质教育资源向弱校流动。然而,记者在北京、河北等一些地方走访时发现,不少家长对结对子后的“弱校”实力依然心存疑虑,甚至仍在想方设法送子女入读本校。

“分校过多是否会冲淡名校这杯茶,已经引起了很多家长的注

意。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,各地名校大规模新建分校及合并普通校,如果只是挂上优质校分校的牌子或是简单照搬名校的教育理念和教学方式,未必能把原来的普通校办成各方面水平与名校一样的分校。而家长一旦看明白其中的端倪,依然会挤破头抢优质校,择校问题就会卷土重来。

### 生源大融合:师资流动跟不上?

北京市东城区织染局小学是一所普通小学,以往每年入读该校的京籍孩子也就三、四个,其余90%都是外来务工人员子弟,而今年由于市里严格落实划片就近入学政策,片区内35名适龄京籍儿童全部入校。

“生源的大变化带来了家长阵容的大变化,也对我们的师资水平提出高要求。”校长王凤岭说,近10年来,织染局小学家长受教育程度以初中文化为主,2013年一年级学

生家长中只有7人为大学文化程度,而今年一下增加到20多个。

储朝晖指出,从全国范围看,义务教育不均衡已由过去主要表现在硬件上转变为软件的差距,其中最突出表现在师资方面。不少地方为实现教育均衡建起了“薄弱学校”,但家长不愿把孩子送到这样的学校,要解决这类问题,必须进一步缩小优质校和普通校之间的差距,促进教师、校长资源在不同水平

学校间正向流动。

记者在采访中也了解到,当前不少大城市加速推进的“教育均衡”也在加剧城乡教育生态失衡,一些城市学校面向全国招聘特级教师,造成师资队伍“乡村空,城里挤,一级一级向上比”。

“乡村教育的墙角被挖空了,良性的教育生态也很难真正建立起来。”储朝晖说。

据新华社北京9月1日电

十二届全国人大常委会第十次会议8月31日表决通过全国人大常委会关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定。9月1日出版的香港各大报纸对此高度关注,普遍认为决定表明了中央落实香港特别行政区行政长官普选的坚定立场,是“一国两制”在实践过程中的一个重大突破与飞跃。舆论呼吁香港社会理性衡量、依法办事,确保普选顺利实现。

## 香港民主发展的历史性飞跃

香港《文汇报》社评说,人大常委会决定完成了香港政改“五步曲”的第二步,如果顺利走完立法会通过、行政长官同意和全国人大常委会批准的法定程序,香港500多万合资格选民就可以第一次实现一人一票直接选举行政长官的权利,实现香港民主发展的历史新跨越。人大常委会决定既是一项重大法律决定,也是一项重大政治决断,既体现了中央坚守普选须按基本法办事和行政长官人选须爱国爱港的普选底线,又表明了中央落实行政长官普选的坚定立场,有利于香港社会更好地凝聚共识,达成普选目标,走好香港政制发展的关键一步。

《大公报》社评分析指出,全国人大常委会的决定既充分照顾港人民主诉求,又完全符合国家当前发展利益的正确决策,是“一国两制”在实践过程中的一个重大突破与飞跃。

《成报》社评指出,人大常委会按宪法作出的决定,是香港民主发展进程中的一项重大决定,是“一国两制”实践里程中的重要决定,也是维护香港当前和未来大局及稳定、维护香港广大居民和各国投资者根本利益的一项重大决定。

## 人大常委会决定合情合理合法

《文汇报》社评说,在香港政制发展的每一个关键时刻,中央都为香港社会释疑解惑、立牌指路。这次人大常委会决定不仅根据基本法的立法原意和规定要求,而且遵循“一国两制”的根本宗旨,充分考虑了香港社会各界就行政长官普选问题提出的有关意见和建议,确保行政长官候选人爱国爱港,合法、合情、合理。

《香港商报》社评说,根据宪法和香港基本法的规定,全国人大常委会拥有香港基本法的解释权、对香港特别行政区行政长官产生办法和立法会产生办法修改的决定权等宪制权力,由全国人大常委会对港政作出决定,是合法合理;在人大常委会作出决定之前,全国人大常委会通过多种方式,广泛听取香港各界意见。人大常委会的决定充分体现了中央对香港民意的高度重视和积极回应,显示推动依法落实普选的诚意,是合情合理的。

《大公报》社评认为,根据全国人大常委会的决定,2017年香港行政长官选举将会是一次完全合法、高度民主的真正普选;决定中包括特首必须爱国爱港及提名委员会的组成办法等规定,都是必不可少而又合情合理的,是普选顺利实行的根本保证。

## 理性衡量 依法办事

香港主流舆论一致呼吁社会各界同心同德,依法办事,凝聚共识,实现2017年的普选。

《大公报》社评说,港人社会必须要有立足特区、放眼全国的认识,不仅要珍惜自己的民主权利,更要从国家整体民主发展的高度来行使好自己的权责。按全国人大常委会的决定,支持2017年依法如期普选行政长官,切不可让2017年普选成为失败范例。

《文汇报》社评分析指出,假如2017年原地踏步,香港错过的不只是一次发展民主的机会,而是会令香港产生更多政治争拗,无法把精力放在经济及社会发展上,香港可能错失的发展机遇是不可能再来的。

《星岛日报》社论强调,一人一票选举行政长官终究是进一大步,理性务实地促成香港民主向前发展,需要温和市民踊跃表态,来作为议员顺应民意通过政改方案的基础。

香港发行量最大的东方报系《东方日报》《太阳报》在专题社评中说,道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。香港民主政制有机会向前迈进,实现一人一票普选,尽管有不同意见,但能够跨出这一步,无论如何也胜过原地踏步。

《成报》社评认为,人大常委会的决定是香港社会发展重大步骤,这是香港前所未有的。对这一进程,不能因为某些方面未能达到一些人的要求而否认它的进步意义、否认它的民主成分。实行行政长官普选,关系到香港长期繁荣稳定,关系到国家主权、安全和发展利益,必须审慎、稳步推进。

新华社香港9月1日电



8月31日,香港特别行政区行政长官梁振英在特区政府总部会见传媒时表示,特区政府行政会议官守及非官守成员支持全国人大常委会就香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法所作出的决定。

据新华网

# 香港民主发展的历史性飞跃

香港媒体高度关注全国人大常委会有关香港政改的决定